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Spotkanie 9-10 (temat na dwa spotkania)

. . . . . . ,{Komentarz [BA1]:
Temat: Obliczenia procentowe wzyciu — rozwiazywanie zadai.\ .

Plan zagé¢

1. Podatek VAT — co to jest?

VAT (od ang. - Value Added Tax) - podatek od wasit@odanej — jest to podatek doliczany
do cen towardw i ustug ptatnych. Za twérkoncepcji tego podatku uchodzi francuski

ekonomista Maurice Lauré, ktéry opracowat go w 1854

Zadanie: Komputer sredniej klasy kosztuje w hurtowni 950 zt. Sprzedawdo tej ceny

dolicza 22% podatku VAT. lle wynosi podatek VATe musimy zaptaciza komputer?

Zadanie: Miesigczny rachunek za telefon w wysckd 244 zt zawiera 22% podatku VAT.
Jaka bytaby wysolki rachunku, gdyby nie byt on olagbny tym podatkiem?

2. Cena (ptaca) netto/brutto.

ptaca brutto — brudno — jeszcze nie ,na czyst@zgee trzeba
odja¢ podatek.

Zadanie: Stawka VAT przy sprzedst obuwia, odziey
i sprztu sportowego wynosi 22%. Korzystej z podanych
informaciji, odpowiedz:

a) Jaka jest cena brutto butow?
b) Jaka jest cena netto nart?
c) Jaka jest cena netto, a jaka brutto ptaszcza?

Zadanie: W okresie wyprzeds ptaszcz kosztowat 600 zt (cena brutto), tzn. &4@niej niz
przed wyprzeda. Stawka VAT wynosi 22%. O ile mniejszy podatek zajphy, kupujc ten

ptaszcz po obabnej cenie?
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Zadanie: Pewna ksizka informatyczna kosztowata 25 zi. Wydawca zamiedp@&czy¢
do niej ptyt CD, za kt6s spodziewa siotrzyma netto 5 zt. Ksizki maja stawle 0% VAT,
ale na ptyty CD stawka VAT wynosi 22%. dadere powinien ustali wydawca za ksaike z
ptyta CD?

Zadanie: Ponizej przedstawiono fragment pewnego rachunku telefoeigo.

A-BoanMENTY ZA OKRLES 01,05.2008-31.05.2008
POL CZENIA ZA OKRES 01.04.2008-30.04,2008
éna | strafow 18mdBs
F4 atrafov]r 04m56s
u!guwa Infolinla 0-801 02m03s
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a) lle ztotych abonent zaptacit za ten rachunek?

b) lle netto, a ile brutto kosztowat abonament?

c) lle brutto kosztowaly patzenia telefoniczne?

d) lle polaczen wykonano z domu abonenta w kwietniu 2008 r? llesgZacznie trwaly
te rozmowy? Jak diugo trwata przgcie jedna rozmowa?

e) Oblicz przecitna cere brutto jednego patzenia wykonanego do sieci komorkowych.

3. Podatek PIT — zeznanie podatkowe.

Wszyscy maj obowhzek co roku wypelniaPIT-y i ptaa za popetnione bty kary — to jest
napraw@ kazdemu potrzebne wyciu.

PIT (od ang. - Personal Income Tax) - czyli podatekdodhodéw osobistych - podatek

bezpdredni obejmuicy dochody uzyskiwane przez podatnikéw.

Zadanie: Pan Mieszko zarobit w 2000 roku 27 500 zi. Pod@®€k, ktory musiat zaptaci
wynosit 19% dochodu minus 436,20 zt. gékvote podatku zaptacit pan Mieszko?

Zadanie: W roku 2007 w Polsce podatek od dochodow PIT Ilnjiceany wedtug poriszej
tabeli. Oblicz wysoké&: podatku gdy podstawa obliczenia wynosita:
a) 20 000 z b) 50 000 zt ) 90 000 zt
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Podstawa Ubli_czenla podatku Podatek wynosi
ponad do
43405 21 19% podstawy obliczenia minus 572,54 z1
43 405 2l 85528 z1 7674,41 z1 + 30% nadwyzki ponad 43 405 zt
85528 zl 20311,31 21 + 40% nadwyzki ponad 85 528 zi
" -
Zadanie: Wypelnij ponisz tabet:
| 21.
Kwota A 80200zt
!
Wydatki Kwota wydatku ' Kwota przystugujacego odliczenia
22. B
Wydatek I 12 000 21 19% kwoty z poz. 22
/ 24.“_ 25.
Wydatek IT/
I Kwota 25 270 zt pomniejszo- 30% kwoty z poz. 24
~ na o 19% kwoty z poz. 21
T 26. 27. ]
i Suma kwot z poz. 22 i 24 Suma kwot z poz. 23 i 25

4. Stezenia procentowe.
Co to jest sizenie procentowe?

Przykiad: lle soli trzeba wsypado 12 kg wody, aby

otrzyma roztwor petnastoprocentowy?

Zadanie: Do 14 kg wody wsypano 2 kg cukru. Wyrev procentach stenie otrzymanego

roztworu.

Zadanie: lle cukru znajduje siw 30 dag roztworu 9-procentowego?
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Zadanie: Jaka jest masa 15 procentowego roztworu, w ktooapuszczono 20 g cukru?

Zadanie: Pobrano probkwody morskiej, ktéra jest 3-procentowym roztworerti. so
a) lle soli mazna uzyska z 5 kg tej wody?
b) Z prébki o masie 2 kg odparowano 0,5 kg wody. JgkE stzenie pozostatego
roztworu?
c) Do probki o masie 1 kg dodano 5 g soli. Jakie gegenie otrzymanego roztworu?
d) lle soli naley dod& do probki o wadze 10 kg, by otrzytheoztwdr o stzeniu 26%,

czyli takim, jakie ma woda Morza Martwego?
5. Stopy metali.

Przykiad: Stopiono 19 kg miedzi, 3 kg cyny, 2 kg cynku i 1 ¢dgwiu. Oblicz zawart@
procentovy miedzi i cynku w otrzymanym stopie.

Zadanie: Oblicz zawarté¢ procentovy sktadnikow:
a) w brazie powstatym ze stopienia 19 kg miedzi i 1 kg aluorim
b) w roztworze powstatym z rozpuszczenia 0,5 kg kwasktynowego w 1,2 kg wody,
c) w moshdzu powstatym ze stopienia 10 kg miedzi, 5 kg cynkikg otowiu,
d) w zaprawie tynkarskiej powstatej ze zmieszania tdmentu, 10 kg piasku, 3 kg wapna
i 2 kg wody.

6. Co to ¢ karaty?

= wane jest w jubilerstwie takze jako jednost-
W jubilerstwie nie uzywa sie czystego zlota, ka masy rowna 0,2 g. Nazwa pochodzi od
tylko jego stopow. Tradycyjnie zawartos¢ greckiego kerdtion — nazwy ziaren rosliny
zlota w stopie okresla si¢ ulamkiem o mia- zwanej chlebem Swietojanskim. Dawniej ta-
nowniku 24. Na przyklad, gdy w pewnym kich ziaren uzywali np. alchemicy jako od-
stopie czyste zloto stanowi % jego masy, to  waznikow. Kazde ziarenko rzeczywiscie
taki stop nazywa sie 10-karatowym. Ponie- wazy ok. 0,2 g. UZzywanie karatow jako mia-
waz % =0,41(6), wicc masa czystego zlota ry zawartosci zlota wzielo sie prawdopo-
to okolo 0,417 masy stopu. Liczbe 417 na- dobnie stad, 7e _'—4 zlotej monety (solida)
zywamy proba tego stopu. Stowo karat uzy-  cesarza Konstantyna to 0,2 g, czyli karat.
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Zadanie: Przeczytaj informacje w ciekawostce i uzupelnij tabelke.

Czes¢ stopu, j stanowi czyste zloto i
Karaty R stapu, Jaka ,_’? Proba
w ulamku w procentach

10 - -

10 . 39 41,67% 417
14 '; 5

’ 750

91,67%

Zadanie: lu karatowe zloto powstanie w wyniku stopienia:

a) ziota i palladu w stosunku 23 ; 17

b) zlota, srebra i miedzi w stosunku 15:3: 2?

¢) zlota, cynku, niklu i tytanu w stosunku 7:3:1:1?
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Zadanie: Komputer éredniej klasy kosztuje w hurtowni 950 zt. Sprzedawdo tej ceny

dolicza 22% podatku VAT. lle wynosi podatek VATa musimy zaptaciza komputer?

Zadanie: Miesigczny rachunek za telefon w wysckd 244 zt zawiera 22% podatku VAT.
Jaka bytaby wysoki rachunku, gdyby nie byt on olagbny tym podatkiem?

Zadanie: Stawka VAT przy sprzedst obuwia, odziey
i sprztu sportowego wynosi 22%. Korzystaj z podanych
informaciji, odpowiedz:

d) Jaka jest cena brutto butow?
e) Jaka jest cena netto nart?
f) Jaka jest cena netto, a jaka brutto ptaszcza?

Zadanie: W okresie wyprzeds ptaszcz kosztowat 600 zt (cena brutto), tzn. &4@niej niz
przed wyprzeda. Stawka VAT wynosi 22%. O ile mniejszy podatek zaphy, kupujc ten

ptaszcz po obabnej cenie?
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Zadanie: Pewna ksizka informatyczna kosztowata 25 zi. Wydawca zamiedp@&czy¢
do niej ptyt CD, za kt6s spodziewa siotrzyma netto 5 zt. Ksizki maja stawle 0% VAT,
ale na ptyty CD stawka VAT wynosi 22%. dadere powinien ustali wydawca za ksaike z
ptyta CD?

Zadanie: Poniej przedstawiono fragment pewnego rachunku telefoeigo.

Czas polqozen | Modé | Wakiodd nettd

ABONA[MENTY ZA OKRES 01,05.2008-31.05,2008

plan
POL CZENIA ZA OHRES 01,04.2008-30.04,2008 2
2 ?s;ltrsé? 1Bm0Bs 22
u!gowa }nfollr.:fa 0-801 ggmggi 2
do siec| komérkowych 08mbTs %g
Rozllezenle podatku VAT % ‘.E?_T Wartogé netto Podatak VAT Wartosd brutto
RAZEM FAKTURA VAT 45.60 1091 801
BIEZACA KWOTA DO ZAPLATY 80,51
Opis limitu Za olres od da Jad B} 41 !
paldet minut w ramach abonamentuy  01,04.2008-30,04, 2008 BmF:;. o rzygctafn%la n kmygtgg : pozuoci::?n

f) lle zlotych abonent zaptacit za ten rachunek?

g) lle netto, a ile brutto kosztowat abonament?

h) lle brutto kosztowaty patzenia telefoniczne?

i) lle polaczeh wykonano z domu abonenta w kwietniu 2008 r? lleseZacznie trwaty
te rozmowy? Jak dtugo trwata przetaie jedna rozmowa?

j) Oblicz przedcitna cerg brutto jednego patzenia wykonanego do sieci komdrkowych.
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Zadanie: Pan Mieszko zarobit w 2000 roku 27 500 zi. Pod&é€k, ktory musiat zaptaéi
wynosit 19% dochodu minus 436,20 zt. gékvote podatku zaptacit pan Mieszko?

Zadanie: W roku 2007 w Polsce podatek od dochodow PIT Ilnjiceany wedtug poriszej
tabeli. Oblicz wysoké&: podatku gdy podstawa obliczenia wynosita:

a) 20 000 zt b) 50 000 zt ¢) 90 000 z}
Podstawa Gb_li;zenia podatku Podatek wynosi
ponad . do o ]
43405 21 19% podstawy obliczenia minus 572,54 z1
_43_405 21 85528 z1 767441 z1 + 30% naci‘wiki ponad 43 405 zi
85528 zl 20311,31 21 + 40% nadwyzki ponad 33 528 zi

Zadanie: Wypehij ponisz tabet:

| 21.
Kwota A 80200zt
Wydatki Kwota wydatku ‘ Kwota przystugujacego odliczenia
22. 23
0,
Wydatek I 12 000 21 19% kwoty z poz. 22
- 25.

124,
Wydatek IT|
L 'Kwota 25 270 zI pomniejszo- 30% kwoty z poz. 24

- na o 19% kwoty z poz. 21

26. 27.

Razem . .
' Suma kwot z poz. 22124 Suma kwot z poz. 23 i 25
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Zadanie: Do 14 kg wody wsypano 2 kg cukru. Wyrev procentach skenie otrzymanego

roztworu.

Zadanie: lle cukru znajduje siw 30 dag roztworu 9-procentowego?

Zadanie: Jaka jest masa 15 procentowego roztworu, w ktdooapuszczono 20 g cukru?

Zadanie: Pobrano probkwody morskiej, ktéra jest 3-procentowym roztworer. so
e) lle soli mazna uzyska z 5 kg tej wody?
f) Z probki o masie 2 kg odparowano 0,5 kg wody. Jgki stzenie pozostatego
roztworu?
g) Do probki o masie 1 kg dodano 5 g soli. Jakie gegenie otrzymanego roztworu?
h) lle soli naley dod& do probki o wadze 10 kg, by otrzymeoztwor o stzeniu 26%,

czyli takim, jakie ma woda Morza Martwego?
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Zadanie: Oblicz zawarté¢ procentowy sktadnikow:
€) w brazie powstatym ze stopienia 19 kg miedzi i 1 kg aluorm
f) w roztworze powstalym z rozpuszczenia 0,5 kg kwaskrynowego w 1,2 kg wody,
g) w moshdzu powstatym ze stopienia 10 kg miedzi, 5 kg cynkkg otowiu,
h) w zaprawie tynkarskiej powstatej ze zmieszania tdmentu, 10 kg piasku, 3 kg wapna

i 2 kg wody.

Zadanie: Przeczytaj informacje w ciekawostce i uzupelnij tabelke.

e Czest stopu, jaka Sltaﬂﬂ""i_‘f"'-ys"-'_z_’fm_ Préba
w ulamku | w procentach
th f 1 ' 41,67% 417
| 14 % |
o 750
. 91,67%

Zadanie: [lu karatowe zloto powstanie w wyniku stopienia:
a) ziota i palladu w stosunku 23 : 17
b) zlota, srebra i miedzi w stosunku 15: 3 : 27
¢) zlota, cynku, niklu i tytanu w stosunku 7:3:1:17
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